Слет замещающих семей «Крылья над Балтикой»
В Российской Федерации система защиты детей в последние годы меняется в лучшую сторону. Положение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, улучшается. Огромное количество детей могут воспользоваться одним из своих главных прав, закрепленных в международной конвенции о правах ребенка и в семейном кодексе РФ – право жить и воспитываться в семье. Государством созданы условия, при которых дети могут воспитываться в замещающих семьях: в приемных семьях, с опекунами, в гостевых семьях и других формах семейного устройства. Но при этом проблемы детей и их приемных родителей не исчезают, а меняются в соответствии с изменениями общественно-политической ситуации.
Так, в настоящее время актуально:
- чувство неуверенности и тревоги у родителей и детей в период адаптации;
- отсутствие навыков организации и планирования семейного досуга;
- отсутствие у приемных детей опыта «семейных» традиций и особенности их внедрения в приемных семьях;
- нарушения в поведении ребенка и вредные привычки, непослушание как последствия перенесенных психологических травм;
- отсутствие психолого-педагогических знаний, умений и навыков у приемных родителей.
В Калининградской области имеется 13 районов, 21 город, 3 посёлка гор. типа, 90% детей, оставшихся без попечения, воспитываются в замещающих семьях. ( тут мне надо общее число сирот и замещающих семей). Последний раз в Калининградской области объединенный форму приемных семей был организован в 2015 году. (надо подтверждение так ли это). https://social.gov39.ru/ministerstvo/social/news/15750/.
[bookmark: _Hlk163500131]Слет замещающих семей Калининградской области «Крылья над Балтикой» планируется провести 07 июля 2024 года. Слет направлен на выяснение нужд и проблем приемных родителей и их подопечных детей, формирование сообщества приемных родителей на местах, путем организации и развития Клубов замещающих семей в Калининградской области, передаче инструментов помощи замещающим семьям, находящимся в кризисе. 
В рамках проекта запланированы мероприятия, на которые запрашиваются средства гранта:
1. Проведение однодневного Слета замещающих семей.
2. Проведение мастер-классов и обучающих мероприятий для замещающих семей.
3. Открытие и развитие Клубов для замещающих семей.
4. Проведение 8 двухчасовых онлайн вебинаров с супервизиями и поддержкой для руководителей Клубов замещающих семей 13 районов Калининградской области в период август-ноябрь 2024 года. 

,Цель
Создать пространство и условия для гармонизации и укрепления отношений между взрослыми и детьми в замещающих семьях Калининградской области.
Задачи
Повышение родительской компетентности, укрепление психологического ресурса замещающих родителей
Организовать совместную деятельность патронатных родителей и приемных детей
Организация и развитие Клубов замещающих семей в Калининградской области
Целевые группы
Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей Калининградской области
Замещающие семьи, в т.ч. семьи, где дети находятся под опекой и попечительством, приемные семьи, усыновленные дети и их родители, семьи с другими формами воспитания детей Калининградской области.

Обоснование социальной значимости
По информации министерства социальной политики региона, за четыре последних года число детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, сократилось на 16%. В 2022 году усыновлены 46 ребят, в замещающую семью устроено 278 человек.
[bookmark: _Hlk163499983]Сейчас в Калининградской области более 90% детей-сирот проживают в замещающих семьях.
Вместе с тем, по-прежнему имеются случаи возвратов детей из замещающих семей обратно в сиротские учреждения области. Так в 2020 году из замещающих семей в сиротские учреждения было возвращено 68 детей.
Причины этого:
* недостаток опыта у замещающих родителей во взаимодействии с ребенком, имеющим травматический опыт потери кровной семьи;
* отсутствие поддерживающего комьюнити "под боком" (клубы замещающих семей функционируют стихийно, подавляющее большинство приемных семей не знакомы друг с другом). Многие из замещающих семей проживают в отдаленных населенных пунктах, не имеют возможность получить поддержку, консультацию, это приводит к ослаблению внутреннего ресурса замещающих родителей. Отсутствие внешней поддержки, также является причиной эмоционального выгорание замещающих родителей;
* конфликты в замещающей семье, нестабильность детско-родительских отношений;
* отсутствие ресурсов и инструментов у детей, проживающих в замещающих семьях для формирования знаний о себе как о хорошем, любимом, уникальном, в силу жизненного опыта, особенностей воспитания в кровной семье/ в учреждении и несоответствия ожиданиям замещающих родителей. Большинство детей не могут оценивать себя адекватно.
Дети с травмой вторичного сиротства страдают заниженной самооценкой, тяжело социализируются в обществе, не умеют строить межличностные отношения, тревожны, не уверены в себе, не верят окружающим.
Замещающие семьи, принявшие детей, сталкиваются с проблемами, которые не в силах решить самостоятельно, особенно в подростковом возрасте детей, в период нормативных кризисов, а также в период адаптации. А поскольку большая часть замещающих семей закрыты, бояться оказаться в поле зрения специалистов, то они часто пытаются до последнего решать проблемы в взаимоотношении с приемными детьми самостоятельно и зачастую безрезультатно, что приводит к отказу и возврату детей в госучреждение.
Вместе с тем, большинство родителей готовы принимать поддержку от других замещающих родителей, готовы к взаимодействию в рамках клубной деятельности.
Организация клубов замещающих семей в каждом районе области позволит замещающим семьям получать системную поддержку и сопровождение специалистов (психолога, юриста, социального работника), обмениваться опытом между семьями, популяризировать замещающее и приемное родительство в целом.
На территории Калининградской области начнет работать сообщество замещающих семей, проводящее встречи по обмену опытом между родителями, приглашающее на встречи юристов, психологов и других специалистов.
Слет приемных семей и развитие Клубов приемных родителей позволит сообществу замещающих семей заявить о себе и своих проблемах на территории области среди министерств, ведомств и общественных организаций.
Социальная значимость данной программы поймут потенциальные приемные родители, которые будут приглашены для знакомства с замещающими семьями, их проблемами и путями решения.
Между детьми и родителями установятся более доверительные отношения.
Приемные замещающие родители научатся принимать детей с их проблемами, характерами, предыдущим жизненным опытом; появится опыт взаимодействия с приемными детьми – у взрослых и с приемными родителями – у детей.
Прошедший в 2015 году форум приемных семей области показал актуальность и востребованность такого рода встреч и обсуждений. 

Ссылки: https://social.gov39.ru/ministerstvo/social/news/15750/ про форум
https://news.myseldon.com/ru/news/index/237603230 про 90%
https://gov39.ru/press/323640/ 
https://web.archive.org/web/20201031142821/https://gov39.ru/press/216574/ приемные семьи

